
梁嘉德醫師 /台大醫院 內科

在台灣，由於慢性肝炎盛行，肝臟的各種疾病包括急、慢性肝炎，以及相關的肝硬化，肝腫瘤都成為臨床上常見而且非常重要的問題。而超音波在肝臟疾病的篩檢、診斷，以及超音波導引治療也越來越受重視。超音波具有操作簡便，價格便宜，檢查準確度高的特色，是最常被用為肝臟疾病檢查的工具之一。也由於超音波的進展，更可配合彩色超音波，都卜勒超音波，立體超音波，或是顯影劑造影超音波等等新技術，對於各種肝臟疾病能有更高的檢驗率與鑑別診斷正確率。

一般而言。慢性肝炎，肝硬化病患的篩檢，除了抽血檢查肝功能指數與甲型胎兒蛋白以外，超音波也是必要的篩檢工具。除了可以確定是否已經有肝硬化，門脈高壓，脾臟腫大等。另一個最重要的就是藉由腹部超音波篩檢是否有肝癌的發生。

超音波對於肝臟的檢查，一般可大致分為肝實質病變、肝局部病變，以及血管系統異常的三大類。

肝臟實質病變通常是瀰漫性的，因此在超音波檢查之下，必須依賴一些肝臟本身的變化來做診斷。其中包括了肝臟的大小(liver size)，肝表面(surface)變化，邊緣(margin)，肝臟實質(parenchymal)的質地(echotexture)與亮度(echogenicity)變化以及相關肝內血管的變化來做判斷。肝實質病變，以肝硬化，以及脂肪肝最為常見。肝硬化在超音波之下常有肝臟變小，肝臟表面不規則甚至結節形成，肝臟邊緣變鈍，質地會變不規則甚至粗糙，肝內靜脈血管也會狹窄不規則。重度肝硬化甚至會有門脈高壓 (portal hypertension) 的相關表現，如脾臟腫大，藉由彩色超音波或都卜勒超音波則可能可以見到門靜脈血流變慢甚至有血液流向逆流的現象。另外腹水與其他側枝循環(collateral circulation)的產生，也是超音波檢查在門脈系統高壓常見的現象。脂肪肝則是容易見到超音波高亮度變化，嚴重時深部組織影像較不清楚，且肝內血管也會變的不清楚。同時脂肪肝也常見到在肝臟內分佈不均勻造成某些特定區塊變亮(local fatty change)或是某些區塊變超音波低回音(local fat free area)。這些不均勻的區塊都必須審慎檢查與追蹤，以免跟真的腫瘤混淆。

肝臟局部病變的種類就非常的多。當然，超音波最重要的就是肝臟腫瘤的診斷與鑑別是良性或是惡性。同時，也必須跟其他的偽性腫瘤(pseudo-tumor)或囊腫(cysts)、血腫(hematoma)加以區分。良性腫瘤常見的包括血管瘤(hemangioma)，局部結節增生(focal nodular hyperplasia)、腺瘤(adenoma)、脂肪瘤、再生性結節、肝膿瘍等…。血管瘤於超音波下常見均勻高超音波回音或低超音波回音區同時有高回音的邊緣。顯影劑超音波可見到由周圍往中心區逐漸顯影 (peripheral enhancement with central fill-in pattern) ，且會持續較長時間顯影未消退的特徵。另外，局部結節增生與腺瘤的血管性(vasculatiry)較高，且局部結節增生可能會有中心結痂(central scar)與灌流血管有特殊的輪幅狀放射分佈(spoke-wheel pattern)特徵。可藉由彩色超音波或是顯影劑造影超音波幫助診斷。

肝臟的惡性腫瘤最常見的幾種包括肝癌(hepatocellular carcinoma)、肝膽管細胞癌(cholangiocarcinoma)以及轉移性肝癌(metastatic liver cancer)。肝癌的超音波影像有多種變化，大部分小型肝癌為低超音波回音腫瘤，少部分為高回音 (hyperechoic)或同回音(isoechoic)腫瘤。同時也可能出現結節內結節(nodule-in-nodule)特徵。由於肝癌也屬於高血管性腫瘤，因此也可藉由彩色超音波與顯影劑造影超音波來偵測腫瘤周圍與腫瘤內部血管。腫瘤越大，血管性越豐富，也可見到許多灌注血管以及紊亂的分支。肝膽管細胞癌除了腫瘤邊緣不清楚，也常見到腫瘤內與附近膽管擴張。也常並有肝內結石。肝膽管細胞癌與轉移性肝癌大多血管性較低，而超音波回音型態則高、低、同回音都有可能。而且轉移性肝癌常為多發性，另外有些常見特徵可供鑑別診斷，如鈣化，牛眼徵候(bull-eye sign)，標靶徵候(target sign)、液化壞死 (liquefied necrosis)等等。

肝臟的血管異常，如血管阻塞(obliteration)、血管栓塞(thrombosis)、血管異常交流(shunting)或側枝循環都可藉由超音波，以及彩色超音波，都卜勒超音波等來做確定診斷。

除了上述的篩檢診斷之外，超音波也被應用於治療上，在超音波導引之下進行肝腫瘤細胞抽吸或切片、肝膿瘍引流、肝囊腫引流、以及肝惡性腫瘤的局部治療等等。隨著超音波技術的進展，除了傳統黑白灰階的超音波以外，同時增加了如彩色超音波、都卜勒超音波等許多不同的輔助工具；也藉由超音波的幫助能對於肝臟的各項疾病提供莫大的幫助。







































































































